

Árpitos Szabó János...
Kéz tencsere...
ottelek állandóan rak...
5436

parkettes szoba, butor...
im az Egyetértés ki...
6741

atra ügyfelei részére...
sz bank, Piac 89. sz...
6410

siószágot elvállalok...
drb. feles iudot ke...
Csanó-utca 18. 6762

zobás modern belvá...
lépést fizetek vagy...
sommal elcserélem...
ld kiadóban. 6779

kra előfizetést, Hír...
Kovács Hírlapiroda...
ncs. Piac 42., Posta...
6565

Y kárpitosnál, Hal...
k. plüss d'ványok...
on. Javítások szak...
ek. 6671

k megfelelő biztosi...
onos, Perces-utca...
6737

zám alatt iroda fog...
vagy divatteremnek...
zonnal kiadó, Marx...
6759

rozott utcai szoba...
1 vagy 2 ur ré...
m a Debreczen ki...
6820

jól ismert idősebb...
hó 23-án délelőtt...
helybeli éksze...
mivel ösmérés, sa...
tellemtelenség elke...
órán belül jöjjen be...
6825

alkalmazottak kert...
i bérloft, hogy ter...
20-ig vitessék el...
felszántás és be...
Elnökség. 6793

ügyvölki irodának...
ám. Felvilágosítás...
6792

rész telen át csut...
rt. Mester-utca 21...
6791

viség (telefonos...
5 vagy bérbeadó...
l. 6790

fizetek 6 millió...
s garancia. Cim...
óh-vatalában. 6789

butorozott szo...
kiadó. Hajnal...
6788

am este az Egy...
tatott egy zsem...
onosa a hirdetés...
ellenében Ma...
17. sz. alatt át...
6824

tlapok
tonvályuk
kaphatók
és Testvére
van-utca 7.

összes
lamint
miai
vek
DOR
itt 000
alatt.

Házi példány!

Lapunk mai száma 8 oldal.

DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

Szombat 1924 október 25. Felső szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám. Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóháza: Piac-utca 48. Telefon: 18. szám. Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság. Az előfizetési ára: havonta 85000 korona, külföldre 70000 korona. Debreczen, XXII. évi. 245. szám

Bethlen megegyezett Nagyatádival

A kisgazdák 17 pontos követelése — Az egységspárt hozzájárult a megegyezéshez — Elfogadták Örfy hárszabály-revizíós indítványát

Budapesti tudósítónk jelenti: *Az egységspárt ma esti értekezleén elismult a válság: a miniszterelnök és a kisgazdák között létrejött a megegyezés Nagyatádi Szabó ma délután 4 órakor tárgyalta Bethlen miniszterelnökkel és közölte vele a pontokba foglalt kisgazda-követeléseket. Ezen a tanácskozáson történt a megegyezés, amelyet a ma esti pártértekezlet perfektuált.*

A megegyezés főleg a speciálisan kisgazda követeléseket honorálta. A kisgazdák követelése felőlét ugyan alkotmányjogi kérdéseket is, így a gyűlékezési jog kezelését, a választójog törvényes szabályozását, a

törvényhatósági választójog megalkotását és a miniszterelnök ezeknek a követeléseknek a teljesítését is megígérte, azonban sem a követelésekből, sem a miniszterelnök válaszából nem tűnik ki, hogy e kérdések rendezése miképpen történik. Hogy nem a demokrácia elvei alapján, azt egyrészt Bethlen már ismert magatartásából is biztosan lehet következtetni, de nem hogy fenn kétséget a választójogi törvény reakciós megalkotása iránt az a lelkesedés, amellyel az egységspárt Örfy Imre klotúrral tiltott hárszabály-revizíós indítványát fogadta.

A pártértekezletről szóló tudósításunk itt következik:

Nagyatádi betérjeszti a kisgazdák követeléseit

Az egységes párt ma este értekezletet tartott, amelyen a kormány tagjai közül Bethlen miniszterelnök, Rakovszky Iván, Pesthy Pál, Klebelsberg Kunó gróf, Walko Lajos, Vass József, Csáky Károly, Bud János miniszterek jelentek meg.

Mayer János elnöki megnyitó szavai után Nagyatádi Szabó napirendelőtti felszólalása következett. Azzal kezdte, hogy szükségesnek érzi lemondásának okait, amelyekről már a Házban is nyilatkozott, a párt előtt részletesebben kifejtetni. Lemondásának első és egyik legfőbb oka az a szimptomák voltak, amelyek a földreform végrehajtásánál mutatkoztak, amelyeknek eredményeképpen minden az országban felgyülemlett keserűség és panasz ő elebe került. A panaszok közül a legfontosabb talán az, hogy

a földreform végrehajtásánál nem volt egyöntetű a gyakorlat.

Az egyes tárgyaló bírák a legellenetesebb és legkülönfélébb döntéseket hozták. A másik káros szimptoma

a földreform alá vont ügyek kése-delmezes elintézése

Ugy ő maga, mint a párt legtöbb tagja sokszor terminusokra kötelező ígéretet tettek és ezeknek eleget tenni nem tudván, választóikkal szemben teljesen ferde helyzetbe jutottak. A helyzet ma már sok helyen oda fejlődött, hogy a falu népének és képviselőinek viszonya megváltozott épen ezeknek az ígéreteknek be nem válthatósága miatt. Az ilyen panaszokat, amelyek özőnével jutottak eléje, igyekezett orvosolni. A maga részéről a legsűrűbb érintkezést tartotta fenn az OFB-vel, azonban az ügyviteli eljárás szabályok mindig megakadályozták a panaszok sikeres elintézését, úgy hogy végre arra a meggyőződésre jutott, hogy mint földművelésügyi miniszter, megfelelő orvoslást nyújtani nem képes. Hozzájárult ehez a helyzethez az is, hogy a miniszterelnök külügyi akciói révén olyan nagy mértékben volt elfoglalva és annyit tartozkodott külföldön, hogy az OFB-vel szemben nem is tudott fellépni azzal a sikerrel, amely kívánatos lett volna.

Lemondásának másik oka a pénzügyi kormányzattal szemben felmerült differenciákban keresendő

Itt különösen arról a rendeletről kell megemlíkezni, amelyet a vagyonszállásföld árának megállapítása tekintetében adtak ki s amely részben olyan intézkedéseket tartalmaz, amelyek ellenkeznek a miniszterelnök és az ő között levő megállapodásokkal, valamint a fennálló törvényes rendelkezésekkel.

A képviselők azt is tapasztalták, hogy az állami, törvényhatósági és közigazgatási hatóságok részéről a falu népe sokszor olyan elhárításban részesült, — bár hangsúlyozza, hogy ezzel szemben igen sok a dícséretes kivétel, — amely semmiképp sem alkalmas arra, hogy a kormánypárt és egyes képviselők presztízsét a választók előtt öregbítse. Akárhányszor megtörtént az, hogy ha valamely kormányzati intézkedés végrehajtása ellen egyik vagy másik helyen kritika hangzott el, hatósági tényezők olyan kijelentést tettek, hogy

minek választottak kisgazda programmal képvélőt, mert hiszen azok csinálják a törvényeket. Nagyatádi Szabóval, aki ott van velük és együtt röhök a választókra a terheket.

Nem hálaladó mindezekért a szimptomákért, amelyekről belátja, hogy nagyrészt az elmúlt nehéz időknek folyamánvai, egyedül vállalni a felelősséget. Mindezeknél fogva az volt az álláspontja, hogy sokkal hatályosabban képviselheti felfogását akkor, ha a földművelésügyi tárca vezetéséről lemond. Lemondása után a párt több tagja lött hozzá és ezt hangsúlyozza, meghívás nélkül. Elébe terjesztették mindazokat a konkrétumokat, amelyeket orvosolni kívánnak. Ezen tanácskozások eredményeképpen a panaszokat pontokba foglalta és letárgyalta őket a miniszterelnökkel és örömmel állapítja meg, hogy ezek a miniszterelnök részéről határozottan megértésre találtak. Ezek a pontok a következők:

1. A párt eredeti programjának megfelelően a népies kormányzati irány kifejezésre juttatása és biztósítása. Ugy az általános kormányzat, mint az egyes minisztériumok munkatervéről a pártot kellő időben informálni kell.

2. A falu politikájának elősegítése a földműves lakosság politikai, gazdasági megszervezése a nemzetfejlesztési szempontok figyelembevételével, a falu és a város, illetve a termelő és a fogyasztó érdekek egyensúlybáhozával.

3. A kormány és a kormányzati elveinek megfelelően a kormányzatnak a kormánypárttal szoros összhangbáhozása.

4. A kormány kifejezetten és hangsúlyozottan kösse le magát a földreformtörvény sürgős, eredményes végrehajtása mellett és tegye meg ez irányban a legszélesebb körben az összes szükségesnek látszó intézkedéseket.

5. A rokkantkérdés sürgős megoldása. A kormány gondoskodjon az erre vonatkozó fedezet előteremtéséről.

6. Az adórendszer egyszerűsítése abból a célból, hogy az állam szükséges bevételeinek biztosítása mellett az állampolgárok zaklatásoknak ne legyenek kitéve, a következő intézkedések teendők meg:

a) A kényszerkölcsön teljes alaki rendezése (kötvények kiosztása), a hátralékok behajtásánál a havi 10 százalékos kamathünetés megszüntetése.

b) A vagyonszállásárának a helyi buzaár alapján való megállapítása.

c) A kényszerkölcsön alól utólagosan mentesítettek befizetésekének az adóba való azonnali beszámítása.

d) Az örökösödési illetékre vonatkozó végrehajtási utasítás kiadása, figyelemmel arra, hogy a pénzérték csökkenése következtében elviselhetetlenül magasnak mutatózó illetékösszegek kiszabása revidáltassék.

e) A forgalmi adórendszer megfelelő átalakítása és egyszerűsítése minden zaklatás kizárásával.

f) A jutalékrendszer eltörlése és megszüntetése.

g) Az átalányozás mellett való szeszifőzés végleges méltányos rendezése.

7. A vagyonszállásföld értékesítésére vonatkozó sérelmes pénzügyminiszteri rendelet visszavonása és a törvény szellemének, valamint a gazdasági helyzetnek megfelelő új rendelet kiadása.

8. A közigazgatási és állambiztonsági szervek a békés állampolgárok védelmét szolgálják és azok jogainak tiszteletben tartásával és zaklatása nélkül járjanak el. A megtorló intézkedéseket közhírreltétel és jóakaratu figyelmeztetés előzze meg.

9. A községi, törvényhatósági közigazgatás egyszerűsítése. A törvényhatósági választói jog megalkotása, a törvényhatósági bizottság újalakítása.

10. A közmunkákra vonatkozó rendelkezések törvényes reformja.

11. A gyűlékezési jognak az állampolgárokkal szemben való zaklatásmentes kezelése.

12. A földműves lakosság kulturális és gazdasági szervezkedésének elősegítése.

13. A mezőgazdasági termelők és városi fogyasztók érdekei egyensúlybáhozása céljából megfelelő vasuti tarifapolitika, a távolabbi termelőérdekeltségnek a főváros elnevezésébe való bekapcsolódásának biztosítása.

14. A kormány gazdasági és kereskedelmi programjának megállapítása abból a célból, hogy az ipari és mezőgazdasági termékek közötti aránytalanság kibűszöböltessék.

15. A választójogi törvény által való szabályozása.

16. A párt belső életére vonatkozó kívánások és konkrét panaszok a fenti pontokon kívül állanak fenn. Nagyatádi e pontok előadása után kérte a miniszterelnököt, hogy azokra tegye meg nyilatkozatát.

Bethlen miniszterelnök válasza

Bethlen miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy a felsorolt pontokat a volt földművelésügyi miniszterrel megvitatta. Megállapította, hogy ezek a pontok kizárólag konkrétumokat tartalmaznak, amelyek tekintetében közzöttek semmiféle eltérés nincs. A fellehozott pontok három csoportba oszthatók:

1. Pénzügyi természetű kérdések.
2. Általános kormányzati kérdések.
3. Földreformmal kapcsolatos kérdések.

Vannak olyan panaszok, amelyek igen könnyen, egyszerű rendelettel elintézhetőek. Vannak azonban olyan pontok is — különösen azok, amelyek általános kormányzati kérdésekkel foglalkoznak —, amelyek egyik napról a másikra végre nem halthatók, hanem e tekintetben türelemmel kell az egyes intézkedések eredményeit bevérdni. Bizonyos, hogy különösen a nép széles rétegeiben sok jogos panasz hangzott el a közigazgatás tekintetében. Ezek a szimptomák annak a következményei, hogy a nagy háború és a forradalmak következtében a közigazgatás sem volt mentes azoktól a befolyásoktól, amelyek a nép széles rétegeiben is megnyilvánultak. A kormány annyira el volt foglalva az ország egyetemes érdekeinek intézésében, hogy nem maradt emiatt eleget ideje, hogy a kormányzat egyes ágazataiban kiküszöbölje azokat a szimptomákat, amelyek az előbb említett állapotok következményei.

A miniszterelnök ezután a pontokra külön-külön adta meg válaszáat, a legteljesebb mértékben koncedálva a volt

földművelésügyi miniszter álláspontját. A gazdasági szervezkedés tekintetében kiadta az utasítást, azonban itt kéri a pártot, hogy a pártot ne osztálypárttá szervezzék, mert ennek a pártnak egyformán kell képviselnie egy a falusi népet, mint az intelligenciát. A földreform tekintetében kijelenti, hogy a gyors végrehajtásra el van határozva a kormány és amióta ideiglenesen vezeti a földművelésügyi tárca, több tárgyalást folytatott az OFB. elnökével.

A 10 százalékos kamathünetés megszüntetése érdekében nem sokra rendelt jelenik meg. Természetes, hogy a kényszerkölcsön alól utólagos mentesítettek befizetéseit az adóba be fogják számítani.

A forgalmi adórendszer megváltoztatása és a jutalék megszüntetése tekintetében Bud miniszter már kijelentette, hogy a jutalékrendszer eltörl. A forgalmi adórendszer átalakításáról az a bizottság tárgyal, amelyet az elmúlt pártértekezleten küldtek ki.

A vagyonszállásföldre nézve az eladási ár tekintetében a módosító rendelet előkészítés alatt van.

A belügyminiszter a fővárosi törvényjavaslat után a törvényhatósági választójogi szöveg javaslatot is betérteszt a Háznak.

A polgárok gyűlékezési jogát illetőleg a kormányban az a felfogása, hogy ezt meg kell adni, amennyiben biztosítva van a társadalmi rend megzavarásának lehetetlensége.

A MÁV tarifája kérdésében kéri a képviselőket, hogy konkrét kívánásaikat Walko miniszterrel tárgyalják le.

A választóokra vonatkozó törvény tekintetében bejelentette a miniszterelnök, hogy már a pártközi konferencián is hangsúlyozta, hogy

a választóokról törvényt kell a nemzetgyűlésnek alkotnia

Megnyugtatta a pártot, hogy soha szándékában nem volt és nem is lesz rendelet alapján választatni.

Végül megállapította a miniszterelnök, hogy a felsorolt pontok között egy sincs olyan, amelynek személyi vonatkozása volna. Ennek nagyon örül.

Kérte a pártot, hogy a felmerülő kívánságokat házilag kezelik és így igyekezzenek azokat orvosolni. Ura leszögezi, hogy addig marad a helyén, amíg a pártban meg lesz a parlament többsége, mert koalíciós alapon, vagy páriblokk alapján való kormányzásra semmi körülmények között sem vállalkozik.

A miniszterelnök bejelentését hosz-

szas és lelkes élienzéssel vették tudomásul.

Marschal Ferenc felszólalása után Örfly Imre

a házszabályrevízióra vonatkozó indítványát

ismertette. Bejelentette, hogy a házszabályrevíziós indítványa az 1913. évi házszabály alapján áll bizonyos módosításokkal, amelyek a következőkre vonatkoznak:

1. A külügyi bizottság titkossága.
2. Az interpellációs jog újraszabályozása, amennyiben az írásbeli interpellációs rendszer behozatalát akarja.
3. A sürgősség esetére a beszéddő korlátozása és a vita bezárására vonatkozó módosítások.
4. A legyelmi jog szabályozása.

A párt az indítványt nagy lelkesedéssel vette tudomásul. Sokan voltak, akik túlságosan enyhének tartották az indítványt.

A pártértekezlet után vacsora volt.

Viczián nagy viharban felolvasta a szociálisták 1919-iki kommunista-ellenes kiáltványát

Budapest, október 24. A nemzetgyűlés mai ülésének megnyitása után Scitovszky Béla elnök bejelentette, hogy az olasz-magyar egyezmény értelmében 11 hősi halott tetemei érkeznek a napokban Budapestre; temetésükön a nemzetgyűlést Huszár Károly alelnök fogja képviselni.

Folytatják a fővárosi törvényjavaslat tárgyalását.

Akinek Herriot szocialista és McDonald militarista

Kiss Menyhért szerint a javaslatnak az a hibája, hogy későn jött. Polemizál Vázsonyival és azt mondja, hogy a demokrata uralom Budapestnek nemcsak az utcáit és az épületeit tette magyartalanná.

Malasits Géza: Lechner a legmagyarabb építészeti stílus megalkotója, zsidó volt.

Kiss Menyhért: ... de megbamisították a nyelvet is. Szomorú Dezső Szabóky Zsigmond Rafaelie bizonyítja, hogy a színpad is mennivre eltávolodott a magyar nyelvtől.

Propper Sándor: Majd meghallgatjuk Kiss Menyhért darabját!

Kiss Menyhért: Már a korcsmákból is kiszorítja a magyar cigányzenesikát Zerkovitz. Attér a forradalmi felelősségre. Minden a zsidók és a szocialisták büne, a kettő tulajdonképpen egy.

Pikler Emil: Olvasta a Katolikus Szemleben mit írt Prohászka Ottokár? Azt írta, hogy „Údy az árkászoknak, akik rombadöntötték a királyi trónt. Prohászka püspök is zsidó volt?”

Kiss Menyhért: Prohászka püspök el akart menni egy bizonyos határig, de nem akarta a forradalmi összejelést. (Derültség.)

Ezután külpolitikai kérdésekre tér át s azt mondja, hogy Franciaországban Herriot szociáldemokrata kormány van uralmon.

Rothenstein Mór: Herriot nem szociáldemokrata, még azt se tudja?

Kiss Menyhért: Az angol miniszterelnök, McDonald, militarista.

Propper Sándor: Ilyen zöldegeket mégsem lehet beszélni. Hiszen McDonald a leszerelés apostola!

Kiss Menyhért: Az ébredők nem ellenfelei a munkásoknak.

Malasits Géza: Az ébredők Hajmáskéren ölmösbotokkal verték bele a hazafiságot a munkásokba. Engem is „meggyőztek” 1919-ben Hajmáskéren.

Kiss Menyhért az elnök figyelmeztetésére a fővárosi javaslatról is mond pár szót, aztán befejezi.

Egy rendőrkapitány fenvegetését

Saly Endre mentelmi jogának megsértését jelenti be. Szabó Imre a minap a Házban mentelmi sérelmet jelentett be, mert Szentmiklóssy rendőrkapitány megpolozással fenvegette. Ő ekkor közbeszóltott, hogy az ilyen legényekkel szemben csak revolverrel

Legújabb divatu kalapok FRANK IMRÉNÉL.

lehet védekezni. A rendőrkapitány erre egy fajúvédő lapban felszólította, hogy nyilatkozzát ismételve meg a Házban kívül. Ő azt válaszolta, hogy bujdon ki a kapitány is az egyenruhájából és úgy mondja, hogy felpofozza. Cimkótán vasárnap beszámolót tartott s akkor Szentmiklóssy odaient, hogy társadalom és hazuelles beszédet ne merien tartani. Nem hagyom magam terrorizálni, arról beszéltek, amiről akarok.

Rakovszky Iván belügyminiszter: A képviselő ur minderről beszélhet, de csakis olyanról, amit a törvény megenged. (Zajos ellenmondások a baloldalon.)

Rothenstein Mór: De a rendőrtiszt nem indhatta előre, hogy mit fog beszélni!

Klárk Ferenc szintén mentelmi jogának megsértését jelenti be, mert Szentmiklóssy ő ellene — aki szintén közbeszólt Szabó beszédénél — is leadott egy nyilatkozatot. Mentelmi sérelem, hogy bárki, akinek működését bírálja, felelősségre merie vonni. Akkor a képviselő egyebet se csináljon, mint rendőrtisztekkel és szolgabírákkal veszekedjék, nyilatkozzék és párbajozzon.

Viczián, a zsidók és a muzik

Szünet után Viczián István szól a törvényjavaslatához. Először a zsidókérdéssel foglalkozik. Kifogásolja, hogy a cseh köztársaság területén élő 354.000 zsidó közül 150.000 zsidó nemzetiségűnek mondta magát. A Vázsonyi—Bárczy-rezsimnek könnyű volt palotákat emelni, de a székely kifuzetését fentartották a keresztény községi pártnak. (Zaj.)

Malasits Géza: Talán maga fizette ki?

Kabók Lajos: A szegény proletárok zsebéből fizették ki maguk!

Klárk Ferenc: Abból, amit lenyuznak a munkások béréből!

Viczián István a névjegyzékek összeállításával foglalkozik. Kifogásolja, hogy az eredeti névjegyzékben szavazati jogot nyertek olyan nők, akiknek állítólag három törvényes gyer-

meikük van, felvették kritériumnak a Károly-csapatkeresztet. — bizonyára azt a csapatot értették alatta, amely mindennap képes volna Wolff Károlyt keresztre vinni.

— Jobb lenne maga mozisínésnek! — kiáltja feléje egy szocialista.

Pikler Emil: Becker Bábynek hány gyermeke van?

Fábián Béla: Még Jackie Coogan lesz magábó!

Viczián István védi a központi választmányt a hamisítás vádjá ellen. Ha uira el kellene készíteni a választók névjegyzékét, akkor a választásokat el kellene halasztani és össze kellene hívni a lejárt mandátumu közigyűlést!

Pikler Emil: Persze, ez kellene maguknak! Majd ha fog!

Viczián István azt kívánja, hogy a szakszervezetek csak akkor képviselhetessék magukat a főváros közigyűlésén, ha előbb kizárják a szakszervezetekből a politikusokat.

Esztergyólyos János: Egyebet nem kér?!

Viczián István: A szakszervezetek dolga nyílt kérdés marad.

Esztergyólyos János: A mozikommunizálás is nyílt kérdés marad?!

Viczián István: A szocialista párt tagjai közül többen nem művelt emberekhez méltóan durva kifejezésekkel illették a keresztény községi pártot.

Esztergyólyos János: Hát a gyilkosság, az művelt emberekhez való?

Kitör a vihar

Viczián István: Ami az erőszakot és a gyilkolást illeti, azt a szociáldemokrata párt művelte. Kezében van a szociáldemokrata pártnak egy kiáltványa, amelyben azt mondta, hogy ha nem sikerül művelt emberekhez méltó eszközzel megóvni a szociáldemokraták uralmát, akkor erőszakkal fogja ezt tenni.

Felkiáltások a baloldalon: Gömbös Gyula mondta ezt!

Viczián István: 1919 legelején adta ki a szociáldemokrata párt ezt a kiáltványt, amely az akkor esedékes választásokra vonatkozott. A szociáldemokraták nagyon jól látták azt, hogy kisebbségben kerülnek be a nemzetgyűlésbe és épen ezért terrorral fenyegetőztek.

Óriási zaj a Ház minden oldalán. Asztalt csapkodva kiáltják a szocialisták: Nem igaz!

Pikler Emil: Tegye le a Ház asztalára!

Esztergyólyos János átmev a másik oldalra Vicziánhoz. Viczián azonban nem adja át neki a kiáltványt.

Lendvai István: Kutyakorbácsot nekik, nem mentelmi jogot!

Elnök kijelenti, hogy ha nem maradnak csendben a képviselők, kénytelen lesz az ülés felfüggeszteni.

Viczián István: Vádolni joga van mindenkinék, ha vádjait bizonyítani tudja. (Óriási zaj és felháborodás a baloldalon.)

Klárk Ferenc a padot csapkodja): Hallgasson, hazugságok királva! Bizonyítani kell az ilvesmit!

Esztergyólyos János: Vén mozibúnos!

Malasits Géza: Muzik rekvirálójá! Muzisocializáló!

Rupert Rezső: Hogy mer így vádaskodni?

Klárk Ferenc: Fehér bolsevista! (Óriási zaj a Ház minden oldalán.)

Viczián István percekig áll a helyén, végre szőhoz jut: Csodálkozom, hogy Rupert Rezső képviselő ur is fel van háborodva, hiszen csak tegnapielőtt jelentette ki, hogy minden politikai gyilkosságot elítél.

Rupert Rezső: Ma is azt mondom, de ezek a szocialisták nem tehetnek amazok bűneiről.

Viczián István: Tessék nyugodtan meghallgatni, hogy a vádat bebizonyíthassam. A szózat, amely most itt van a kezemben, felhívás alakjában jelent meg. Leteszem a Ház asztalára, bárki megtekintheti. Címe: „Magyarországi Szociáldemokratapárt üzenete Magyarországnak népéhez.” Aláírás: Magyarországi Szociáldemokratapárt. — Nyomták a Világosság részvénytársaságánál.

Lendvai István: Most tagadtanok! Le merik tagadni maguk mocskos hazudozók!

Rupert Rezső: De ők nem azonosítják magukat ezzel.

„Semmit sem fogunk letagadni!”

Viczián István: Jellemző a szociáldemokrata párt tagjaira, hogy amikor ilyen súlyos vádat emelnek ellenük, nem hallgatják azt meg férfiasan, hanem megakadályozzák a vád bebizonyítását.

Erre újabb viharos zaj támad.

Peyer Károly: Itt vagyunk, önünk elébe nyugodtan! Semmit se fogunk letagadni!

A jobboldalról éles közbeszólások röpködnek a baloldal felé, a nagy zajt átsüvítvi Propper Sándor hangja: — Pofa kell hozzá. Fehér terror után ilyet csinálni! A gyilkosságok sorozata ott kezdődik maguknál, Orgoványnál.

Kuna P. András is folyton kiáltoz: Maguk a gyilkosok! A parlament nincéjéről beszéljen!

Farkas István: Maguk pártolják a gyilkosokat!

Esztergyólyos János: Tömeggyilkosok pártfogói maguk!

Az elnök az ülést felfüggeszti.

Szünet alatt tovább tart a vihar. Eckhardt Tibor átsüvítja a szocialisták felé: A gyilkosság rendszerét a szocialisták teremtték meg!

A szocialisták Eckhardt felé kórusban kiáltják: Igen! Somogyit és Bacsót is mi gyilkoltuk meg?! Mi vagyunk Erzberger gyilkosai is?!

Propper Sándor az első padból oda-siet a zajongó eszorthoz és hangosan kiáltja: — Olvassák el előbb. Majd meglátják, hogy

az a kiáltvány, ami Viciánnál van, kommunielles

Zsivay Tibor elnök uiból megnyitja az ülést.

Viczián István: A kiáltvány kétirányu ellenforradalomról beszél: fekete ellenforradalomról...

Malasits Géza: Azóta már fehérvédlett!

Viczián István: A kiáltvány azt mondja, hogy ez az ellenforradalom vissza akarja hozni a régi világot, a tudatlan hadvezéreket, gyilkos sáfárokat és a dolgozók szolgásgátát. Csak egy személy neve fordul elő benne, akít ugy állítanak be, mint a demokrácia netovábbját. És ez Lovász Mdrton. (Zaj a baloldalon.) A másik az orosz ellenforradalom, amely — mondja a kiáltvány — romba akarja dönteni a régi világot.

Felkiáltások a szocialistáknál: Nahé! Ezt aláírjuk!

Viczián István tovább idéz a kiáltványból. A mainál jobb világot gyilkolással megteremteni nem lehet.

A szocialisták kórusban kiáltják oda: Ugyis van! Ezt valljuk most is!

Viczián István: Méltóassanak nyugodtan ülni a vádlottak padján.

Viczián szavaira uiból nagy erővel tör ki a vihar.

Klárk Ferenc: Maga rekviráló! Maga mer így beszélni?

Propper Sándor: A mozikirály!

Lendvai István: Ezért kell kutyakorbáccsal kiverni magukat, mert most is vádlatják!

Farkas István: Nem vagyunk hajlandók megdölni maguknak!

IZLÉSES NYAKKENDŐK FRANK EDÉNÉL

Már mindenki tudja, hogy a legolcsóbban és a legszebb SZÖVETEKET FELDHEIM IMRE posztóházában Kossuth-u. 8. vásárolhat.

Tea

a leginyencebb egyéneket kielégítő minőségben kapható

FÉLEGYHÁZY JANOS cégnél

Piac- és Miklós-utca sarok.

Ne üljön fel az üres reklámoknak, **férfi és női szöveteket** **legjobban, legolcsóbban csak a WEISZ EMIL** posztó- és gyapjuszövet üzletében vásárolhat, **KOSSUTH-UTCA 1.**

Lendvai István: Majd hallandóstulak az urakat!
 Malasits Géza: Még egyszer nem csindlnak 1919 szeptemberi!
 Propper Sándor (Viczián felé): Folytassa, rágalmazó ur!
 Rothenstein Mór: Halljuk a mozi-Szamuelyt!

„Erőszak nélkül, törvényes fegyverekkel!”

Viczián István (folytatja a felolvasást): ...erőszak nélkül, törvényes eszközökkel, mert csak így érhetjük el, hogy az ország többsége mireánk szavazzon.

A nagy zajban Viczián szavai elvesznek. A szocialisták kórusban kiáltják:

— Na, mit akar? Hát ez az egész? Alkotmányos dolog ez! Ha ránk szavaznak, meg lesz a többség! Ezt csak szabad mondani!

Viczián István: Ebből a kijelentésből az következik, hogy amennyiben a többséget a választásokon meg nem nyerik, a legnagyobb erőszak következik...

A szocialista képviselők kórusban kiáltják át Viczián felé: Ez hazugság! Önkenyves meghamisítás!

Propper Sándor: Nemcsak mozi kommunizál, hanem rágalmaz is!

Viczián István: Gyermekeink jövője érdekében meg kell fontolnunk, hogy beengedjük-e ezt a pártot a városházra. A szocialistáknak az volna a kötelességük, hogy megtagadják ezt a felhívást és kikütsassák a szerzőjét. (Gúnyos nevetés a szélső baloldalon. Felkiáltások: Hogyne!)

Vanczák János: Még egyszer kiadjuk!

Viczián István: Százszor és ezer-szer meg kell fontolnunk ennek a törvényjavaslataknak a tárgyalásánál, megengedhetjük-e azt, hogy ennek a pártnak képvisellete legyen.

Óriási zajban végül is Viczián leül a helyére, mire helyreáll a rend.

Hosszabb napirendi vita után az ülés délután 3 órakor véget ért. Legközelebbi ülés kedden.

Id. Rickl Antal meghalt

Debrecen társadalmát súlyosan érintette a gyász, hogy id. Rickl Antal földbirtokos, gazdasági főtanácsos, a köztisztviseltekben álló debreceni patricius Rickl-család feje, ma reggel 68 éves korában hirtelen meghalt.

Id. Rickl Antal vezető szerepet vitt Debrecen közéletében s különösen gazdasági téren tevékenykedett évtizedeken keresztül nem lankadó buzgalommal. A Debreceni Gazdasági Egyesületnek hosszú ideig elnöke volt s 1918-ban bekövetkezett lemondása után örökös tb. elnökévé választotta meg az egyesület nagy érdemei elismerésül. A Juhartó Gazdák Egyesületének elnöki tisztét is két évtizedig viselte s igazgatóságai elnöke volt a Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezetének is, valamint tagja az Általános Forgalmi Bank igazgatóságának. — mindkét intézet megalakulása óta; a Debreceni Kölesönös Segélyező Egyesület igazgatóságában husz esztendeig foglalt helyet s hosszabb ideig tagja volt a Mezőgazdasági Gépgyár R. T. igazgatóságának is.

Debrecen város közügyeinek intézésében, mint a törvényhatósági bizottság tagja, mindenkor tevékenyen résztvevett s minden társadalmi mozgalom vezetői közt ott lehetett látni kon-ciliáns, uri egyéniségét, különösen azokban, amelyek a gazdasági élet fejlesztését voltak hivatva előmozdítani. A közgazdaság terén elért kiváló eredményei elismerésül 1922-ben gazdasági főtanácsossá nevezték ki.

Halálhírére Debrecen egész társadalmát osztatlanul mély részvétellel fogadta. Temetése vasárnap délután 12 órakor lesz a Kossuth-utca 16. sz. gyász-házról.

Coolidge kortesbeszéde

Washington, okt. 24. Coolidge elnök az egyik választói gyűlésen felhívást intézett az amerikai néphez, hogy újra válassza meg. A mostani kormány a jólét korszakát teremtette meg, ez a jólét felülmutja az átlagot. Coolidge a szülőkészítő államot-ja mellett foglalt állást.

**Bűnvádi feljelentések dr Löblé László ellen
 Fordulat a Löblé-szeszgyár fizetésképtelenségében**

Nagyváradról jelentik: A Löblé-szeszgyár kényszerregezési kérelme körül szenzációs fordulat állott be. — Tegnap délelőtt ugyanis két bűnvádi feljelentés érkezett a nagyvárad-i ügyészséghez a Löblé-gyár tulajdonosa, dr. Löblé László ellen. Az egyik feljelentés, amelyet a Banca Erontiera adott be, hitelezési csalással vádolja dr. Löblé Lászlót. A következőket mondja a feljelentés:

A Löblé-szeszgyármű gyár likőr-és ecetlerakata, mely Nagyváradon bejegyzett cég, tulajdonosa dr. Löblé László nagyvárad-i lakos, 1924 augusztus 16-áról kelt levele alapján megrendelt nálunk 26 vagon egy év előtti vágott száraz búkk tűzifát, melyet a Bajtai-erdőipar könyvelt el a kötegyáni állomáson 10.000 kilogramonként 7200 leies árban. A megrendelővel aláírásakor kifizetett Löblé László dr. 26.000 leit, a fennmaradt 187.200 leit és annak 90 napi 3 és fél százalékos kamata, 16.926 leit Löblé László intézkedése értelmében a fa leszállításától számított három hónap alatt volt fizetendő. Így történt meg, hogy 1924 szeptember 24-én Kvit Illés és Társa budapesti céghez szállítottak 12 vagon 169.300 kg. fát 121.896 lei értékben és később ugyanezre a címre 37500 kg., 3 vagon tűzifát 27.000 lei értékben, ugyanakkor ugyancsak erre a címre újabb 39.000 kg. búkkfát 28.220 lei értékben.

A Löblé-cég, mint szesz- és éthergyár, ikereskedelemmel nem foglalkozhatik és mikor ezt a tisztamennyiséget nálunk 200.000 lei értékben megvásárolta, ezt nyilvánvalóan rosszakarattal és csalási szándékkal tette, abból a szándékból, hogy a fát egy budapesti kereskedőnek eladva, annak árát felülse, viszont időközben fizetésképtelenséget jelent be és kényszerregezési kérelmet ad, ezért nyilvánvaló abból a körülményből kifolyólag is, hogy a gyár a maga fizetésképtelenségéről előbb tudott, mint a kényszerregezési kérelmet beadta, ezért vád-szólott mindenféle hallatlan árrakkal árukat, amelyeknek jórészt a fizetésképtelenség előtt két nappal rendelte, annak ellenére, hogy akkor már tisztán látta saját anyagi helyzetét és olyan fizetést kötött, mely a neve alatt a törvényszéken bejegyzett fizetnek keretébe nem talál, így nyilvánvaló, hogy ipari kihágást követett el. A nevezett cég nem válogatta üzleteit, mindent megvásárolt, amit hitelben megkaphatott és készpénzen eladhatta, hogy a pénzt magának tarthassa meg és fizetésképtelenséget jelentsen be. A fentiekből kétségtelenül kitűnik, hogy már hónapok óta szándékosan készítette elő a fizetésképtelenséget, ezért kötött hitelüzleteket, melyek

nem vágta saját specialitásának körébe.

Ne tévessze meg a bíróságot az, hogy a vádlott önmaga kétévi moratóriumot ajánlott fel a hitelezőknek és akkor 100 százalékban kifizeti a kölcsönöket megfelelő kamataival együtt, mert ez a mai valutáris körülmények közt lehetetlen és egyébként teljesen értéktelen ajánlat. Ma ugyanis hitelre nem kötnék üzleteket, a kereskedelmi életben a bankok 36-48 százalékos kamatot számítanak fel és így az adós a moratóriummal és a törvényes 5 százalék kamattal teljesen célt érne

és rosszakarata — mely a Kereskedelmi életben szükséges minden tisztességerzetet kizár — 100 százalékban valóra válna.

Tekintve véve, hogy a nevezett cég adóssága meghaladja a 37 millió leit és a cég tulajdonosnak névresztelő uttleve van külföldre és ez az eljárása az egész kereskedelmi világot felháborította: család címén feljelentést teszünk ellene s kérjük az ügyészséget, hogy a fentiek alapján haladéktalanul koboztassa el dr. Löblé László uttlevét.

Ugyancsak bűnvádi feljelentést tett az *Economia* részvénytársaság is az ügyészségnek dr. Löblé László ellen, aki 500.000 leiel tartozik az *Economia*-nak.

Máramarosba menekült a pallagi gyilkosság egyik gyanúsítottja

A pallagi borzalmas gyilkosság ügyében megindított nyomozás során kedden őrizetbe vett gazdász, Szabó Zoltán, akit a hajdusámsóni csendőrök tartanak fogva, még mindig nem hajlandó megnevezni bűntársait. A csendőrök kihallgatták mind azokat, akik hétfőre virradó éjszaka jelen voltak a gazdasági akadémia kápterájában és tanúi voltak a meggyilkolt Nagy József és a kontinban miutató gazdászok közötti veszekedésnek, a kihallgatás azonban nem járt eredménnyel, mert senkisémlékszik arra, hogy kik veszték össze Nagy Józseffel és még személyleírását sem tudták adni róluk.

A nyomozás a felmerülő nehézségek ellenére is megfelelően halad előre és a hatóságok már olyan adatok bitokába jutottak, hogy a gyilkosok kézrekerítése

csak napok kérdése. Hogy mennyire szorult a hurok a gyilkosok körül, mi sem mutatja jobban, mint az, hogy a gyilkosság-gyal gyanúsított egyik fiatalember megszökött Debrecenből és állítólag Máramarosban lakó szüleihez menekült.

A nyomozást végző csendőr-őrs ma délelőtt megjelent a kir. ügyészségen és szóbeli jelentést tettek a nyomozás jelenlegi állásáról. Érdekes, hogy a gyilkosságot követő napon egy ismeretlen fiatalemberekből álló társaságban — amikor a kápterájban lejátszódott veszekedést tárgyalták — többen henegeve mondták:

— Megadtuk a bácsinak a magát!

A dicsekedés a nyomozó csendőrök füllébe jutott és így terelődött átán a nyomozás a jelenlegi mederbe.

Főbelötte magát egy román tábornok a bukaresti utlevélpanama miatt

Bukarest, október 24. A Franasovici belügyi államtitkár lemondásával kapcsolatosan kikapott utlevél-botrány egyre szélesebb hullámokat ver. A lapok hasábos tudósításokat hoznak az esetről és azt írják, hogy a botránny a kormány felbomlására fog vezetni.

Franasovici államtitkár után, ma Vajtoianu közlekedésügyi miniszter is lemondott. Vajtoianu lemondása annak a körülménynek a következménye, hogy testvéröccsét, Vajtoianu Sándor tábornokot is letartóztatták, annak a vallomásnak alapján, amelyet a *Petrolul National*-nak az utlevélpanama ügyében letartóztatott képviselője ma reggel a vizsgálóbíró előtt tett. Bratianu miniszterelnök a letartóztatás után sürgős minisztertanácsra hívta össze a kormány tagjait, amelynél azonban a közlekedésügyi miniszter már nem jelent meg, hanem levelet küldött a miniszterelnöknek, melyben bejelentette lemondását.

A minisztertanácsban Marascecu igazságügyminiszter volt az ügy előadója, aki felsorolta a panamában kompromittáltak nevét, így több liberális párti képviselőt és szenátort említett, de szerepel az ügyben több ellenzéki képviselő is, valamint sok állami tisztviselő.

Vajtoianu Sándor tábornok, aki már régóta rendőri megfigyelés alatt állott, letartóztatása előtt nem sokkal szökést kísérelt meg, de ebben megakadályozták. Amikor a vizsgálóbíró kihirdette a tábornok előtt a letartóztatást elrendelő végzését, a tábornok zsebéből előkapta pisztolyát és a vizsgálóbíró szobájában főbelötte magát. Hir szerint a sebe nem súlyos természetű.

— Az idő, A meteorológiai intézet jelenti: Hazánkban a szelek helyenként megélnkültek. Az idő változatlanul felhős, eső nem volt. Prognózis: Változókéony idő hőstílvédéssel és legfeljebb nyugaton csapdélkál.

A Meinl Gyula kávébehozatali r. t.

DEBRECEN,
 Piac-utca 59. sz. alatti
 üzletében
 f. évi okt. hó 28-án tea,
 okt. 29-én kávé- és
 okt. 30-án kakaó-
 próbafőzést



rendez, melyhez igen tisztelt vendőlt ezuton is meghívja

MEINL GYULA.

Debrecenbe jön a Külügyi Társaság

Budapest, október 24. A Magyar Külügyi Társaság igazgatósága tegnap Berzeviczy Albert, majd Lukács György elnöklésével igazgatósági ülést tartott. 9 társaság folyóirata, a Külügyi Szemle, a jövő hónapban ismét megindul egy vastag füzettel, a jövő évben pedig négy füzetet adnak ki.

A társaság által rendezett ülések sorozatát rövidesen folytatni fogják. — Először Debrecenben lesz ilyen ülés, amelyre a külügyi társaság kiküldöttjeit gróf Apponyi Albert vezeti.

A társaság szakosztályokat alakít. A külügyi és népszövetségi osztály élére Apponyi Albert grófot, a tudományos osztály élére Berzeviczy Albertet, a lefegyverzési kérdésekkel foglalkozó szakosztály élére Tanczos altábornagyot jelöli.

Ripka kormánybiztos lemondott

Budapest, október 24. Ripka Ferenc, Budapest kormánybiztos, ma benyújtotta lemondását a miniszterelnöknek. Lemondására tárgyi okok bírtak. A pénzügyminiszter ugyanis a szanálási akcióval kapcsolatban a főváros pénzügyi gazdálkodását szakértői ellenőrzés alá akarta helyezni. Az ebből támadt nézeteltérések indították a kormánybiztos lemondására.

Peking a felkelők kezében

Peking, október 24. Pen-Yu-Sziang tábornok, aki tegnap este teljes esendben váratlanul megszállta Pekinget, teljesen hatalmában és ellenőrzése alatt tartja a fővárost. Peking valamennyi összekötő vonala el van vágva a város kapui zárva vannak. Pen-Yu-Sziang kiáltványt függesztett ki, amely szerint ő nem akar háborút folytatni, amely tönkreteszti az országot és sok emberéletet követel. A tábornok konferenciát hívott össze, amelyen a kormány és a felkelők képviselői jelennek meg, hogy véget vessenek a háborúnak. A kiáltvány kijelenti, hogy a tábornok csapatai, mint helyőrség tartózkodnak Pekingben, hogy a rendet fenntartsák és az idegeneket védelemben részesítsék.

Hongkong, október 24. A tengerészeti hatóságokhoz érkezett szikratávirat szerint Pen-Yu-Sziang tábornok körülvéve tartja a pekingi elnöki palatát.

Tokio, október 24. A kokusai ügynökség jelenti Tiencsinből, hogy Csao-Kun, Kina elnöke Pekingből elmene-kült.

HIREK

— Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban: a Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Seress Béla, karéneket énekel a „Horthy dalárda”. délután 5 órakor Marton Sándor a Kistemplomban d. e. 9 órakor G. Nagy Béla, délelőtt 11 órakor Uray Sándor, délután 2 órakor Seress Béla, a Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Szele György, délelőtt fél 12 órakor ifjusági istentiszteleten Nagy Lajos, délután 5 órakor Perpéthy Ferenc, az Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, karéneket énekel az „Iparos dalgyűjtés”. délután 2 órakor Diószeghy Mihály, az ispotályi templomban délelőtt 10 órakor Peleskey Sándor, délután 2 órakor Peleskey Sándor, a Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor Beréi Barnabás, a kórházban délelőtt 10 órakor Kántor József, a Nyilastelepen délután 3 órakor Zámboéry Sándor, a tanyákon: Szepesen Siposs Imre, az oratórium-délelőtt 9 órakor ifjusági istentisz-

Radicsék éles támadása a szerb király ellen

Belgrád, okt. 24. A tegnap délutáni órákban lehetséges eseménytelen nap után érkeztek az első hírek a Radics-párt ottani gyűlésén elhangzott beszédekről és az elfogadott rezolúcióról, amelynek szó szerinti szövege a következő:

A horvát nemzeti képviselő 1924 október 23-án Zágrábban rendkívüli gyűlést tartott, amelyen a Belgrádban jelenleg lejátszódó alkotmány- és parlamenti válsággal kapcsolatban a következő egyhangu határozatot hozta:

1. A horvát nemzeti képviselő legelőször elítéli a második alkotmányos tényezőnek (a koronának) minden olyan kísérletét, amellyel közvetlenül vagy közvetve a parlament határozataira, ugyancsak az elnök választására befolyást kíván gyakorolni, továbbá hogy ez a tényező bizonyos módon mindig törekedett arra, hogy a nyilvános élet súlypontját a parlamenten kívül, illetőleg a parlamenti többségen kívül helyezze, ami minden alkotmányosságát aláás és egy személyi és abszolutisztikus rendszeri vezet be.

2. A horvát nemzeti képviselő a második alkotmányos tényezőnek a kormány és a parlamenti válságban való aktív részvételét csak úgy fogja fel és érti meg, hogy a második alkotmányos tényező azt gondolja,

teleten prédikál dr. Veress István, ágendázik Nagy Sándor, énekel a tanítóképzőintézet énekkel ugyan, csak az oratóriumban délelőtt 11 órakor prédikál Nagy István, ágendázik Mezei Béla.

— A haszonbérleti szerződések illetékeinek kiszabása. A pénzügyminiszter elrendelte, hogy a haszonbérleti szerződések illetékeikiszabása véget valóbbé tételének elmulasztásáért háromszorosan kiszabandó illetékből töröljék a kétharmadrészt, vagyis a büntetést akkor, ha a bejelentésre kötelezett felek 1920 január 1-én még érvényben volt, vagy azóta kötött haszonbérleti szerződéseiket az illetékes adóhivataloknál december 31-ig bejelentik és a már letelt bérleti időre illeketeket lefizetik. A bejelentést rásban kell megtenni.

— Gyanus haláleset. Ma délelőtt Erdős Sándorné Simonffy-utcai lakos hirtelen meghalt. A vizskálóbíró elrendelte a holttest felboncolását, mert az a gyanu merült fel, hogy az áldott állapotban lévő asszony tiltott műtetek lett az áldozata.

hogy a nép érdekében való közbelépésével nagyobb veszélyt lehet elhárítani, de egyáltalán nem érti, hogy ez egy olyan pillanatban történt, amidőn három minisztert, akiket a parlamenti többség korrupcióval vádol, a bíróság elé állították. Ezáltal a nép azt a benyomást nyerhetné, hogy a korrupciót törvényes védelem alá helyezik.

3. A horvát nemzeti képviselő az összes parlamenti pártokból való kormányalakítást, kizárva a vádolt radikális minisztereket és körvezetüket, akik a vádakkal nyilvánvaló kapcsolatban állnak, ugyancsak az önálló demokraták klubját, amely csak az erőszakosságot tekinti jogos eszköznek a horvát kérdés megoldására, csak abban az esetben tekinti parlamenti és alkotmányos megoldásnak, ha a kormányt rögtön a parlamenti választások lefolytatásával bízzák meg és ezáltal az egész nép és az egész világ előtt a gyakorlatban is elismerik a nemzeti szuverenitás alapelveit, amelyen egyedül épülhet fel a mi egész állami berendezésünk.

A Radicspárt rezolúciójának és Radics beszéde szövegének megérkezése után az a hír terjedt el, hogy a blokkban szakadással áll be és pedig úgy, hogy a kormányban képviselt pártok szakítanak a horvát köztársasági parasztpárttal.

— Szobatüz az egyházi bérpalotában. Ma délelőtt a Hatvan-utca 1. sz. alatt lévő református egyházi bérpalotából tüzet jelentettek a tűzörségnek. A tüzoltók Roncsik Jenő dr. tüzoltó főparancsnok vezetésével pár perc alatt a helyszínre robogtak, de munkájuk nem akadt, mert a házbeliek közben már eloltották a tüzet. A tűz Balázs Károly mérnök harmadik emeleti lakásán keletkezett, ahol a szobaleány ruhát vasalt. A vasalóból egy szakra a ruhákra és a szönyvegre pattant és azt meggyújtotta. A tüzoltóság kivonulása nagy izgalmat keltett az utcán és az emberek százával vették körül a bérpalotát.

— Kormányzósértő kovácsmester. Kricsu György kisvárdai kovácsmester az év elején egy szekériavítás miatt összeveszett Vitéz Molnár Imre kisvárdai gazdálkodóval s a veszekedés hevében gyalázkodó szavakkal támadta a vitézi intézményt, sőt szidalmazta a kormányzót is. A debreceni törvényszék büntető tanácsa ma Kricsu Györgyöt kormányzósértés vétségéért két hónapi fogságra és 400 ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

Brillat Savarin,

aki az egész világon híressé tette a francia inyenéséget, szomorúan állapítja meg: „Az izlés birodalmának is meg vannak a maga vakjai és süketjei.” — Ma már másként áll a dolog, hiszen, aki Kontsek Géza K. rt. üzleteiben vásárol és csomagjával él, az egyúttal kijária az izlés magas iskoláját is.

— Halál a kanálisban. Izbéki Dániel 16 éves komádi kocsis tegnapelőtti kétlovas szekérével a faluból a tanya felé igyekezett. Az uton azonban elaludt a szekéren és a lovak belefördítettek az utszéli két méter mélyre ásított kanálisba. A kocsis a szekér alá került és belefutott a kanális vizébe. A debreceni ügyészség a temetésre megadta az engedélyt.

— Új parlamenti gyorsírók. Budapesti tudósítónk jelenti: A nemzetgyűlés elnöksége a parlamenti gyorsírói üresedésben levő állásainak betöltése céljából október 23-án gyorsírói szakvizsgát tartott. A hét jelentkező közül Szentmiklóssy József dr. székesfehérvári fogalmazót, Barcsa Zoltán hírlapírót, a Magyar Távirati Iroda munkatársát és Kökény Lajos tanárt, a Távirati Iroda munkatársát képesítette.

— Amint értesülünk, a Meinel Gyula kávéhehozatai rt. debreceni fióküzletében kávé-, tea- és kakaópróbatűzést rendez. Ez az előkező világcég nem hangzatos reklámmal, hanem arának kímélő minőségével evőzi meg vevőit arról, hogy vásárlóinak mindenkor a legjobbát nyújtja.

Az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság Igazgatósága, felelősségi bizottsága és tisztviselői kara melegséges fájdalommal jelenti, hogy nagyrabecsült igazgatósági tagja

ids. RICKL ANTAL

gazdasági főtanácsos ur f. hó 24-én váratlanul elhunyt.

A megboldogult társaságunk egyik megalapítója volt, aki örökös tevékenységét sohasem lankadó buzgósággal, igaz lelkesedéssel és szeretettel szentelte intézetünknek. A hálás ragaszkodás, amellyel életében szeretetreméltó egyéniséget körülvettük, — felejtethetlen munkatársunknak soha el nem múló kegyeletes emlékeztetőket biztosítja.

Mindannyiunk igaz, hű barátjának hűt tetemeit f. hó 26-án, vasárnap déli 12 órakor fogjuk a Kossuth-utcai gyászháztól örök nyugalomra kísélni.

Debrecen, 1924 október 24-én.

A Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezetének Igazgatósága, felelősségi bizottsága, — valamint a tisztikara mely megilletődéssel jelenti, hogy nagyrabecsült szeretett elnöke

RICKL ANTAL

kormányfőtanácsos

e hó 24-én hirtelen elhunyt.

A megboldogult Szövetkezetünk megalapítója és mindvégig lelkes híve volt. Erdemének és kiváló egyéniségének emlékeit kegyelettel őrizzük meg.

Debrecen, 1924 október 24.

CSISZOLT AUTÓ- ÉS AJTÓ VÉDOŰVEGLAPOK

SIPKOVITS tükör- és üvegcsiszológyárában megrendelhetők. Szív-utca 14/15. Telefon 358.

ÚJ ÜZLET! ROTH IMRE ÚJ ÜZLET!

Csapó-u. 37. sz. divatruházában Burgondia sarok

női és férfi ruhaszövet, vászon, karton, kanavász, sephir, női, férfi és gyermekharisnya és rövidáru szükségletét meglepő olcsó árban szerezhethi be.

ÚJ ÜZLET! Tisztviselőknak árendemény!!! ÚJ ÜZLET!

KONCZ kelmfestő

gyárát ismét saját kezelésébe vette, kifogástalan munkáért szavatol és b. megbízóinak bárhol kért vagy hirdett helybelli áraknál 20—30%-al olcsóbban vállal

Péterfia 30. és Arany János-utca 10.

— Szülői értekezlet. A négy évfolyamu női felső kereskedelmi iskolában tanuló református vallású növendékek szülői részére október 25-én szombaton délután 5 órakor az intézet egyik tantermében vallásitanítási szülői értekezletet tart s arra az érdeklődőket meghívja: Uray Sándor ref. lelkes, moderator.

— A pintérek árusító helye. Az ipartestület nyomtatékosan figyelmezteti az összes pintér ipasosokat hogy a vásár alatt áruikat kizárólag a Hatvan-utcán rakhatják ki. Amennyiben valaki mégis a Rákóczi-utcai piacon rakodnék ki, azt az ipartestület el fogja távolítani.

— Haragiában lerombolta a házat. Egy máramarosziget melletti kis faluban Margineanu Miklós megvette Barla Sándor házat azzal a feltétellel, hogy a ház használati jogát egész életén keresztül Barla Sándor feleségét illeti. Tavaly nyáron egy családi ügyből kifolyólag Margineanu összeszólalkozott Barla Sándornéval és másnap felindulásában Csokotics Péter falubelivel fejszét ragadtak és Barla Sándorné felett lerombolták a házat. A bíróság elé került az ügy, mely Margineanun hat hónapi Csokotics Pétert egy hónapi börtönnre ítélte. A nagyváradi ítélőtábla Margineanu büntetését 1 hónapra szállította le. Csokotics Pétert pedig felmentette.

— Az iparostanócok mulasztása. Az iparostanócok iskolai mulasztását magába foglaló, október hó első feléről szóló kimutatás az ipartestület hivatalában betekintésre rendelkezésre áll. A tantervtartó iparosok a kimutatást sürgősen tekintsék be, mert elfogadható indokok alapján a mulasztás még igazolható s a büntetés elkerülhető. — Ipartestület.

— Meghosszabbították az ebzárlatot. Debrecen sz. kir. város alsófokú közigazgatási hatósága az újabb előfordult veszteségi eset folytán az 1924. szeptember 10-én elrendelt ebzárlatnak három hónapi határidejét 1924. december 30-ig meghosszabbította.

— Cigarettezik Ön? — Sodorjon Janina papirt!

— A magyar koronának az angol fonthoz való viszonylata stabilizálódott, miért is az őszi és téli időnyre már kizárólag angol árut szerettünk be. Téli kabát-, raglán-, öltönytöveket a legfinomabbak és olcsó árban szereshetők be. Fischer Adolf és fia posztókereskedő cégnél. Piac-u. 61. Vételkényszer nélkül szíveskedjék különlegességekben is dus raktárunkat megtekinteni, mielőtt szövetszükségletét beszerezné.

— Debreczenszky kárpitos Halköz. Raktáron mindenféle kárpitos munkák nagy választékban.

— Dívatos férfi ruhákat jutányosan készit Keresztési úrszabó. Varga-utca 1. szám.

— Értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy gyárunkban a parkett készítését bevezettük. Lerakást, pucozást, viaszkolást legolcsóbb napárakban vállaltunk. Garantiált jó munka. Ugyazintén egyszerű natos ablakokat minden méretben kicsinyben, nagyban árusítunk. **Tisztelettel Jancsó Kálmán és Társai.** Gyár: Bács-utca 3. Telefon 1035. Üzlet: Színház átjáró. Telefon 1030.

— TÜKÖRGYÁRTÁS, üveg csiszolás, régi tükrök ujja ön tése Sipkovits Béla Szív-utca 14—15. Telefon 356.

— Prézis kárpitosnál Hatvan-utca 41. hencserek, plüsch, szövettávirányok, afrikai lószőrmatracok készen kaphatók.

— Cserépkályhák raktáron, átrakást, javítást vállal **Krisch Károly** kályhámester. Piac-utca 89. Telefon: 12—18.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
SZOMBAT: A párisi lány.

A színháziroda hírel:
Kellemesen fűtött színházban kezd ma este a közönség A párisi lány francia szellemességű operettzerű énekes bohózat premierjén. A zenélésan ötletes, mulatságosnál mulatsá-

gosabb helyzetkomikumokkal áradó szöveg párosulva pikáns ritmusu keringők és trottokkal ritka kedves esztét nyulatnak. **Kimazsoló** a darabban **Kovács Terus és Szigethy Java** száma és tánc a második felvonásban.

Mozgósínházak

Apolló. Néző. Róma pusztulása, történelmi regény. Látványos. Tömegjelennetekkel.

Uránia. Minaret szózata. Narma Tal-madge ezidei legszebb filmje. Pompás felvételek Kelet szépségeiről. Jön. Versenyfutás a halállal, amerikai film.

Vigszínház. Élien a király. Jackie Coogan legszebb filmje. Jön. Ki a gettóból. Henry Porten-nel.

„Meteorban” vasárnap. Borgia Lucrétia. Történelmi vígjátéger! 3 órás műsorok! Előadások 3-6 és 9 órakor.

**Legszebb Legjobb
Legolcsóbb
férfiruhaszövetek
csak
Feldheim Dezsőnél
(Piac-u. 67.) szereshetők be.**

KÖZGAZDASÁG

Egy aranykorona (a dollár hivatalos középárfolyamán számítva 15.380-26 papirkorona)

Szilárd irányzat az értéktözsden

Budapest, okt. 24.

A mai értéktözsde megnyitása után a kontremín eladással kísérletezett, hogy minél alacsonyabb kurzusokat teremtsen későbbi fedező vásárlásaira, azonban kudarcot vallott, mert valamennyi értéknél vevők jelentkeztek s ennek következtében kisebb mértékben meg is szilárdult az irányzat. Hosszabb ideig egy kissé iavult árfolyamok körül mozogtak az értékpapírok, az üzletidő második felében azonban kedvező bécsi hírekre erőteljesebb hosszozozalom keletkezett s ez az irányzat zárlatig megmaradt.

Az utótözsden

A prolongáció elevebb üzleti életet teremtet, különösen a vezető papírookban. Az arbitrázsértékek piacán a kereslet némileg megcsappant és ennek következtében a zárlat jobb hangulata csökkent. A prolongáció olcsón folyt le, fél-egy százalékgig terjedő finansztási díjakat kellett csak fizetni. Tájékoztató árfolyamok ezer koronákban.

Angol-magyar 42.5—43.5 Földhitei 209, Hazai 123—24 (prol. 124—125), Magyar hitel 431—3 (434—6), Magyar német b. 22 (22.). Keresk. bank 1062—65 (1165—75), Egyes. Föv. 92—93 (94), Ált. Takp. 115 (117), Pesti hazai 2940—30 (2590—40).

Borsod-miskolci 136—37 (138), Concordia 36, L. budapesti gm 117 (119), Hungária 115 (116), Viktória 220 (22).

Kohó 340, Drasche 165 (170), Magzít 1625 (1635), Áb. közszen 2810—25 (2825—30), Nagybatonyi 100, Salgó 470—72 (473), Urikányi 755—60 (760).

Athenaeum 102—106 (104), Franklin 66 (67), Pallas 148 (150), Richter 60.

Fegyver 925 (930), Ganz-Danubius 2030—50 (2040—70), Ganz Vill. 1065—70 (1070—80), Láng 89 (90), Lipták 19.75 (20.25), Magyar acél 175 (177), Motor 27 (28), Rima 125 (127), Schlick 46 (47), Lámpa 120 (123).

Mercuria 1.8, Guttmann 740, Hazai fa 110—112, Ofa 485, Rézbányai 72—73, Szlavónia 75, Nasici 2100—2050 (2125—2075).

Közuti 58 (59), BUR 275—80 (280—85), Nova 143—147 (147), Trósz 155 (156), MFTR 186 (188), Levante 159 (161)

Cukor 2125—50 (2150—2200), Georgia 330—36 (332—38), Mezőhegyesi 164—73 (166—75), Stummer 2050, Czinner 91—86 (93—87), Szalámi 740

(750), Izzó 720 Részvénytör 278 (280), Gschwindt 164—63, Godberger 185 pénz Karton 117 (118), Pamut 225 (228), Danica 86 (88), Szikra 37, Bóni 53 (54), Brassói 350—55 (360), Német mezög. 153 (155), Gumí 250.

Nemeslémények

Ezüst egykoronás 6060—6270, két-koronás 12120—12540, forintos 16180—16800 ötkoronás 31—32100, színezüst 1480—1520, szinarany 51—52000 arany huszkoronás 333—336000, platinina 210—220000 korona.

A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizárfolyamokról

Angol font 342000—346000, Cseh korona 2265—2284, Dinár 1077—1098, Dollár 76240—76800, Lira 3310—3345, Lei 427—436, Leva 552—560, Német birodalmi márká 18135—18302, Svájci frank 14665—14810, Hollandi forint 29865—30120, Dán korona 13070—13210, Norvég korona 10780—1095, Svéd korona 20185—20345, Belga frank 3661—3691, London 345000—347000, Amsterdam 30165—30320, Belgrád 1097—1103, Berlin 18235—18335, Bukarest 432—437, Brüsszel 3691—3711, Milano 3330—3350, Kopenhága 13270—13345, Krisztília 10980—11040, New-York 76740—77140, Páris, francia frank 4009—4039, Prága 2285—2297, Szófia 557—561, Stockholm 20435—20545, Bécs, osztrák korona 108.10—108.70, Zürich 14765—14840.

Zürichi zárlat

Páris 2715, London 2337.5, New-York 519.75, Brüsszel 2500, Milano 2259, Hollandia 204.30, Berlin 123.5, Bécs 73.25, Szófia 377.5, Prága 1547.5, Varsó 100.5, BUDAPEST 68, Bukarest 292.5, Belgrád 742.5.

2500 koronával olcsóbb a buza

Amerikai hatás alatt ma gyengébb volt a terménytözsde irányzata. Buza 2500, rozs 5500 koronával olcsóbbodott A forgalom csöndes volt.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 4350—460, egyéb 452.5—457.5, 78 kilós tiszavidéki 462.5—467.5, egyéb 460—465, rozs 440—442.5, zab 390—405, egyebek változatlanok.

Ferencvárosi sertésvásár: Nyilvászári maradvány 620, érkezett 74 eladatott 115, Zártvársári maradvány 138, érkezett 18, eladatott 53. Árak: kőnyki 26.5—27, nehéz 26.5—28.5.

Lószerszámveretek, butorveretek, épületvasalások
Bészler Lajosnál, Széchenyi-u. 2.

Friss liba-aprólék
kapható, 24 ezer korona kilója. Libahus és egész liba zsirral együtt 36 ezer korona kilója. Libahőr és háj jutányos árban kapható
HIRSCH, Simonffy-utca 27.

Bükk hasáb tűzifa
széraz, román, Nyírábrányon át olcsón, gyorsan, jó feltételekkel szállít
PROSYLVANIA r.-t.
Budapest, V., Nádor-utca 21.

Dus választékban érkezett elsőrendű angol szöveteimből meglepően olcsón vállalatok, részletre is.
E sorang szabás a legkényesebb és leggyorsabb.
KUN JOZSEF
uridivatterme, Széchenyi-u. 1.

Retorta faszén, porosz kőszén, tűzifa, fedőfedél, gipsz, állandóan kapható
Grünfeldnél
Csepő-utca 16. Telefon 982.

TÜZHELYEK, KÁLYHÁK, FUSTCSÖVEK
BÉSZLER és DAVID vaskereskedésében
Kossuth szobor mellett.

Darabos és oltott **MÉSZ**
az összes építkezési anyagok
Prima darabos porosz szén
aprított és hasáb **TÜZIFA**
szonnali szállításra beszerezhető
BARTHA fatelpe,
Ispótfly utca 3/b. Telefon 785.

E heti könyvujdonságok:

Ady-Muzeum I. kötet	12.—
Wilde: Vera. Az eszményi férfi	8.50
Kötte	7.—
Haberjand: Néprajz kötte	7.—
Mereskovszky: Örök utitársaink (új kiadás)	13.—
Lebon: Vélemény és hit kötte	11.—
Ady Endre: Illés szekerén (új kiadás)	13.—
Mereskovszky: Első Sándor	12.—
Mereskovszky: Nagy Péter	20.—
Mereskovszky: Vele vagy ellene	15.—
H. G. Wells: Az átom	14.—
Zsigmond: Jókai Mór élete és művei (teljes ára)	12,000.—
Jelenlegi szorzószám: 7000+5% felár	

Kaphatók:
Hegedüs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésében a foposta mellett.
Könyvujdonságok mindennap érkeznek.

A MAGYAR RUHAIPAR

Debreczen legnagyobb férfi- és fiuruhaáruháza

a Bika-szálló épületében

ŐSZI idény árusítást rendez

Eladásra kerülnek:

Gummikabátok darabonként

390,000 K

Jó tartós férfi öltönyök darabonként

790,000 K

Meleg őszi **raglán kabátok** darabonként

810,000 K

Hosszu fekete téli kabát plusz béléssel darabonként

1.200,000 K

Tisztviselők, főiskolai hallgatók, munkások, fixfizetéses egyének 15% engedményben részesülnek.

Olcsóbban, tisztábban és kényelmesebben fűt **elsőrendű porosz szénnel,** mint fával.

Házhoz szállítja 24 óra alatt bármily mennyiségben a legolcsóbb napi árral

Vágó Rezső

porosz szén- és tüzifa-telepe
Homokkert, Hid-utca 12. Telefon 131.
Városi iroda Plac-utca 81. Telefon 1338.

Legszebb angol szöveteiből

készül mérték után öltöny, felöltő, télikabát és szalonruha. — Előnyös fizetési feltételekkel is!

BIHARI ZSIGMOND uriszabóságában
PIAC-UTCA 16. Alföldi Takarékpalota.

Női divat kelmék és harisnykülönlegességek

rendkívül olcsón **Bihari** női divat áruházában szerezhető be.
Plac-utca 16. (Alföldi-Takarék-palota.)

Uj ruhaüzlet! **Piac-u. 61. sz. Uj ruhaüzlet!**
Szent Anna-utcaival szemben.

Klein és Földes

férfi-, fiu- és gyermekruha áruháza

Ajánlja a legjobb gyapjuszövetből készült legkényesebb ingeknek is megfelelő őszi és téli férfi-, fiu- és gyermekruhát.

Már az alanti árakban kaphatók:

Fekete és szürke hosszú télikabátok	K 1,200.000
Strappa öltönyök különböző színekben	600.000
Barna és fekete bőrkabátok	1,200.000
Divat raglánok gyapjuszövetből	950.000
Gummi köpenyek	300.000
Rövid télikabátok szörme béléssel	1,100.000
Rövid télikabátok vatelin béléssel és szörme gallérral	800.000
Gyapju strux bricsesz nadrág	200.000
Jaquet nadrágok	280.000

Fiu- és gyermek iskolaruhák, és télikabátok nagy választékban, legolcsóbb árakban.

Szolid pontos kiszolgálás! Kérjük a cégre ügyelni: Szent Anna-utcaival szemben.
KLEIN ÉS FÖLDES férfi-, fiu- és gyermekruha-áruháza **Piac-u. 61.**

Miért a legolcsóbb! Mert utcai és alkalmi ruhák festése és tisztítása utólérhetetlen

BIRÓ

Arany Bika. :: :: Mozi-bejárat.
Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal.

DESZKA

valamint egyéb asztalosáru és építőanyag legolcsóbban kapható

a Fabehozatali és Kereskedelmi r.-t.-nál
Homokkert (Gázgyárral szemben).

Telefon 1396.

Vásárolt anyagok saját gépeinken önköltségi árba megmunkálhatók.

INGYEN!

mos, vasal mindenkinek 10 gallért — 10 kézelőt aki

százezer korona értékű munkát visz festés vagy tisztítás végett

HRABÉCZYHEZ

Széchenyi utca 18.

Nemcsak olcsón, de kifogástalanul ruházkodhat

részletre is

ujjonnan érkezett

angol divatkelméiből.

Elsőrangú szabás!

RÓTH MÁRKUSZ URISZABÓ

Bika-bérlház. József kir. h.-u.

Angol és francia munkák legszebben a legelőnyösebb árban készülnek

Csendes és Emmy

női divatszalonjában
Piac-u. 38. Főposta mellett.

FILC KALAPOK
SVÁJCI SAPKÁK
BŐRKALAPOK
150.000 koronáért



PIAC-UTCA 9.

Sirkövek

mélyen lezállított árakban részletfizetésre is.
Debreczen, Hunyadi-u. 14.,
sirkőraktár. — Telefon: 7-24.

Gyönyörű divatlap újdonságok:

	Korona
Revue Parisienne	80,000.—
La Grand Tailleur	100,000.—
Die Elegante Wienerin	60,000.—
Toilettes Parisienne	40,000.—
Wiener Modezeitung	100,000.—
Chic Parisien	100,000.—
Costumes Man'aux	75,000.—
Grande Mode Parisienne	80,000.—
Saison Parisienne	65,000.—
Album Blouses Nouvelles	100,000.—
Grande Revue des Modes	70,000.—
La Confection Parisienne	60,000.—
Jupes Nouvelles Paris	48,000.—
Les Capeaux du Chic Parisienne	76,000.—
La Prochaine Saison	74,000.—
Lingerie Elegante	100,000.—
Elite	80,000.—
Tailleur Made	90,000.—
Paris Confection	65,000.—
Parisiana	50,000.—
Smart	65,000.—
Bijon de la Mode	18,000.—
The Gentleman	12,000.—
L'Enfant Elegante	28,000.—
Die Dame	18,000.—
Legújabb divat	18,000.—
Die Wienerin	18,000.—

Kapátok:
Hegedüs és Sándor r.t.
könyvkereskedésben, a főposta mellett.

**Szénkannák,
Füstcsövek,
Kályhaelőtétek**

Kalor

salgótarjáni
folytonégő kályhák
SESZTINA LAJOS

vaskereskedésében kaphatók

Piac-utca 23.

**Szőrmekabátok
alakítását**

jutányosan vállalom.

Szőrmeárúk

du s választékban

ADLER szücsnél

Bathyány-u. 2. sz.

Részletfizetésre

órákat, ékszereket

ajánl előnyös fizetési feltételekkel
Schiffman ékszerész, Piac-u. 67

Berger és Grünmann

terménykereskedésüket

Miklós-utca 2. sz. alatt

megnyitották.

Mindennemű terményt nagyban és
kicsinyben napi árban vásárolunk és
eladunk. Bérkocsisok, talyigások, fuva-
rosok részére takarmány, abrak kapható

Máthéi János

szereplési vállalat

olvállal vízvezeték, csatornázás és fürdő-
berendezéseket elsőrendű kivitelben.
Iroda és műhely **Csapó-u. 24.**
Telefon 3-21.

Zománcos edények

nagy választékban olcsón

BAKOS vasüzletében,
Csapó-utca 88.

Kun József

késműves-műköszörüs
Széchenyi-utca 1.

Javítások jutányos áron.

Száraz

tűzifát

aprítva vagy hasábosan leg-
olcsóbban azonnal szállít

Klein Ármin és Társa

fatelepe, Máv. állomás, belső fatér.
Iroda: Deák Ferenc-utca 11.

TELEFON 8-31.

Friss libahus

34000 korona kilója

aprólék 22000 kor. kilója

Freireich Henriknél

Pásti-utca 2.,

emeletes házban.

Vízvezeték,

csatornázás, központi fűtés,
fürdő- és fürdőszoba-berende-
zéseket szakszertőn készít és javít

GYENES Arany János-u. 27.
TELEFON 9-37.

Almavásár

Kézzel szedett fajalmák
olcsón beszerezhetők

Tóth gyümölcsüzlet

Piac-utca 7., kapu alatt.

Féregmentes olasz gesztenye

állandóan kapható.

Szőrmekabátok

alakítását és bármilyen
szűcsmunkák elkészítését
legolcsóbban vállalja

ALTMANN SZÜCS

Miklós-utca 22. szám.

Kész és nyers árúk nagy választékban.

Merinó

posztókereskedelmi részvénytársaság
Piac-utca 49.

Férfi gyapjuszövetek
gyári raktára

Szolid kiszolgálás!

Szabott árak!

Őszi ruhákat
kifogástalanul **fest, mos, tisztít**
Hrabéczy Széchenyi-u. 18.
TELEFON: 323.

Megnyilt! Megnyilt!

Szőrmeárúház
Török és Guttman Piac-utca 46.

Nagy választék mindenféle prémőrökben, ugymint: **Persia-
ner, Opposum, Nutria, Siel, Bibrett, fehér, barna
és szürke bárnybőrökben, ruhaprémekben.**
Nagyban és kicsinyben. Olcsó árak!

Megérkeztek az őszi salsonra mindennemű ujdonságok

Szabó és Zengevald

rőfös és rövidáru üzletébe Szentanna 3.

Árainkat legolcsóbb napi árakon irtuk elő

Új varrógép németországi 2.700,000 K-ért
10 évi jótállással
Rosenberg és Hammer Piac-u. 8.

Új borüzlet

legolcsóbb beszerzési forrás

KISS ISTVÁNNÉ ÉS TÁRSA

Cégtulajdonosok: özv. Kiss Istvánné és Guttman Lajos
Hunyadi-utca 15. — Telefon 467.

Bőrkeztük

minden szín és kivitelben

SCHÖN SÁNDOR keztük, kötszer- és
orvosi műszertárban

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

Menürendszer
a Royal-étteremben.

Nagy menü: leves, sült,

főzelék, tészta . . . 22000—

Kis menü . . . 17000—

1 liter fehér új bor . 15000—

1 „ vörös új bor . 15000—

1 „ ó-fehér bor . 18000—

Szíves pártfogást kér

ADLER MIKLÓS vendéglős.

**Szappanfőző
zsirosszóda**

kiváló minőségű, nagyon olcsón

STERN festékkészletében

PIAC-UTCA 10.,

Bikavai szemben.

KOVÁCS

NŐI DIVATSZALON

DEBRECEN, HATVAN-U. 1., II. udvar.

Ha ruháját

kifogástalanul akarja

festetni, tisztítani

bizalommal forduljon

KÖZPONTI KEMEFESTŐ

üzletbe Varga-utca 1.

Szőrme- és bőrfestészet.

„ELEKTRA“

világossági és erőátviteli vállalat

Debreczen, Hatvan-utca 2.

Telefon 895.

Vállalja önálló áramfejlesztő telepek
építését, tervezését, kastályok,
gyárak, lakások villamos világítási,
csengő és telefon berendezését,
valamint az e szakmába tartozó
javításokat a legjutányosabb árak
mellétt. Elsőrendű szakmunkások.
Kötevégtetés díjtalan.

PATENT **GYERMEK-
HARISNYA**

nagy választékban, legolcsóbban

MAYERNÁL SIMONFFY-U. 1.

**KISIPAROSOK GÉPLAKATOS
IPARVÁLLALATA**

Sajtos és Kaufmann Kécses-utca 85

Malomalkatrések, wansmieszló ten-
gelyek, gyűrűkenesű esap-
ágyak, szájkezek raktáron.

Chamotte-tégla

kályha- és kazánfalazáshoz

kapható

Lukács Vilmos és Testvére

Debreczen, Hatvan-utca 7.

Telefon 308.

Porosz-szén

Koksz

Kovács-köszén

Tűzifa és faszén

minden mennyiségben

napi árban kapható

Gabányi Sándor utóda

Csapó-utca 28., saját telepén.

TELEFON 449.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa az ön apróhirdetését 5000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés Hajdúföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában. Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 5000 koronát. Minden további szó 500 kor. Vastag betűvel szedett apró hirdetés duplán számítatik.

VÉTEL

VESZEK kéz alul cserépkályhát. — Nagy Lajos iroda, Veres-utca 9. sz. 6800
VESZEK kéz alul cserépkályhát és hentesüzleti husdarálót. Nagy Lajos Iroda, Veres-u. 9. 6823

ELADÁS

HINTÓ, teljesen új állapotban, hajtó kocsi, komplett szerszám a legújabb nyosabb áron eladó. Kossuth-u. 9. I. emelet. 6750
ELADÓ József kir. herceg-utca 50. sz. ház. Értekezni Szent Anna 10. 6756
TIZ HOLD prima föld a város alatt eladó. Szent Anna 11. iroda. 6348
TÉGLA, prima minőségű, legolcsóbban házhoz szállítva. kapható Szent Anna 11. Hortobágy Téglagyárnál. 6349
CSEPLŐGARNITURA 6-os, komplett, használható állapotban eladó. Cim az Egyetértésnél. 5045
TÜZHELYEK, edények, vaságyak, kátránylemozek, mindenféle vasárak legolcsóbban Kormos vaskereskedésében. Csapó-utca 15. 5089
ELADÓ ház kettő szoba, konyha, speiz, külön egy szoba, konyha, fűkamara, istálló, pince, fűtőlő, 1500 négyzetm. gyümölcsös, lucernás. Aczél-utca 37. 2490

BETONCSERÉP
kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyvűrök, valódi aszbeszinpala, folvamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárúgyv. áruházban. Debreczen, Kishégyesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307. sz.
MAGÁNJARÓ cseplőgarnitúra eladó vagy huzatosért elcserelehető. — Ehrenreich géplakatos. 6443
UJ és ó horaim kimérését megkezdtem. Rákóczi-utca 33. 6599
ÓCSKA öntött vasat minden mennyiségben vesz Trnka fia. Barna-u. 3. 6605
ELADÓ két villatelek Balatonfüred mellett. Zánkán. Értekezni Szent Anna-utca 10. 6757
MODERN kétemeletes bérpalota. Hatvan-utca és Pásti-utca sarkán, tiz utcai üzlethelyiséggel, hatrendbeji modern fürdőszobás lakással eladó. Felvilágosítást nyújt dr. Sebestyén ügyvéd. Plac-u. 49. 6784
FÜRDŐBERENDEZÉS jókarban levő jutányosan eladó. Kovács Gyula szerelő. Szent Anna-utca 2. 6818
MODERN egy emeletes ház a központban beköltözhető öt szobás gyönyörű lakással, jóval a forgalmi értékén alul sürgősen eladó. Cim a Független Ujság kiadóhivatalában. 5506

Készvényndi, csuznál használja a híres Király balzsamot, mely semét békebell minőségben kapható a készítő:
GRÓSZ NAGY FERENC
„Arany egyszaru” gyógyszerárúháza DEBRECZEN (SZINHÁZ MELLETT)
1 üveg 25.000 korona.
Ugyanott mindenféle piparacikkek, szappanok, arekrémek, puderek, hajolajok, fogkrémek, illatszerek kimérve legolcsóbb napi árakban szerezhetők be.

HA NINCSEN pénze, megint vehet Kaisernál részletfizetésre. Plac 7. 5824
DEBRECZENSZKY kárpitosnál, Hal-köz 8. sz., hencserek, plüss divánok, továbbá matracok raktáron. Javítások szakszerűen készülnek. 6729
FEKETE fedeles olajos tengelyű kocsí, sárga, olajos tengelyű hajtó kocsí eladó. Széchenyi-ut 9. 6805
BUTOROZOTT lakás esetleg félkonyha használatlalt novembertől kiadó. Csonka-u. 14. 6865
UTLEIRÁSOK nyolc díszes kötetben, egy háromnegyedés hegedű eladó. Csonka-u. 14. 6866
ELADÓ a Bodán első járáson a Róth Mór-féle 750 négyyszözlő szülő egy-szobás, konyhás lakással. Értekezni Kinizsi-u. 6. 6850

Kölcsönöket
árura, váltóra, ingatlanra folyósi,
kosztpénzt
bettkamatra elfogad és ad
Dr. Balázs Jenő bankház, Plac 89.

KERESLET

JÓKARBAN levő szemes kályhát meg-vételre keresek. Cim Gambrius ét-teremben. 6797
GÉPLAKATOS tanulók fizetéssel fel-vételnek Arany János-utca 37. sz. Ehrenreich Sámuel. 5871
JÓMENETELÜ fűszerüzlet más vál-lalat miatt eladó. Értekezni Ajtó-utca 26. 6329
TANULÓT magas fizetéssel felvesz Bészler és Dávid vaskereskedés. Plac 7. 6491
MŰHELY-HELYISÉGET keresek a főtérhez közel. Homok-utca 67. sz. 6694
UTAZÓ, ki fűszerszakmában jártas, azonnali belépésre felvétetik. Fried-mann és Asztalos. Széchenyi-u. 6. 6732
ASZTALOS tanuló felvétetik Van-gor Antal épület- és butorasztalos. Csa-pó-u. 9. sz. 6747
HENTESSEGÉDET keresek azonnali belépésre. Márton. Hatvan-u. 52. sz. 6864
EGY ÜGYES fiu fodrásztanulónak fel-vétetik. Moldványi, uri fodrász. Szent Anna-utca 12. 6872
KERESTETIK gvermektelen házaspár házmasternek. Varga-utca 19. Felvé-tetik megegyezés szerint. 6869
VARRÓNOK felvétetnek Altmann szűcsnél. Miklós-u. 22. 6863

Üzletnek
Raktárhelyiség
tűzifa, szén, mész, cement stb. el-adására alkalmas helyiség kiadó. — Vasuti sínpár a raktárhelyiség ajtaja előtt. Károly Ferencz József-ut 1. Halásznál.

PESTSZENTLŐRINCI PARKÉTYÁR R. T.
vezérköpviselője és állandó nagy raktára Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár-, Bereg- és Biharmegyék részére
Rahmer Sándornál DEBRECEN, PIAC-U. 43.
TELEFON: 962. 000

ELADÓ egy bélelt szürke kosztüm. Kálvária-tér 14. Keresztépület. 6867
PALLAS, teljes Révai I—XI. lexikon félárért eladók. Gerő. Plac 58. 6868
10 MM. rozsz eladó. Pacsirta-u. 27. sz. 6862
ELADÓ egy világos köris hálószoba. Asztalos tanulók felvétetnek. Pacsirta-u. 27. 6861
FAJTISZTA 6 hetes gordon szetter vizsla kölykök eladók. értekezni Bethlen-utca 45. alatt. 6860
DOBKÁLYHA teljesen új eladó. Király-utca 5. Petróéknál. 6859
KÉT szobás családi ház. a Nyilas-telep. Kossuth Lajos-utca 12. és 3 szobás Késes-utca 8. sz. alatt sürgősen eladó. Azonnal beköltözhető lakásokkal. Értekezni a tulajdo-sosokkal. 6854
NŐI kezekpár. teljesen új, gyönyörűen felszerelve, hálózva, szabadonfutó, kontrafékes eladó. Csapó-utca 93. 6853
ELADÓ vaskályha, 4 m. szövet, 39-es női félcipő. Csonka-utca 8. I. 6852
SÜRGŐSEN eladó a városhoz 4 kilo-méterre 7 és fél hold prima fekete föld. Eötvös-utca 3. 6851
UJ, nagy keményfa ebédliasztal hat párnázott székekkel eladó. Agárdi-u. 14. sz. 6849
ELADÓ jókarban levő festett asztal, ág. komót. Kar-utca 19. 6848
ANTIK komót és barok ebédli eladó. Értekezni 12—14 óra között Beth-len-utca 34. sz. 6847
FRISS libaaprólék kapható. 24 ezer korona kilója. Hirsch. Simonffy 27. 6878
KÉT vaskályha eladó. Fodor. Szent Anna-utca 2. sz. 6877
HEGEDŰ háromnegyedés eladó. Si-monffy-utca 51. udvari lakás, baira. 6881

FŐTÉREN elsőrendű francia szabó-sághoz gyakorolt ügyes társnőt ke-ressek. Cim a Tiszántuli kiadóban. 6871
ÉRETTSÉGIZETT perfékt gyors és gépirónó állást keres. Megkeresést „Szorgalmas” jelígre a Hajdúföld-höz kér fizetés megjelölésével. 6858
KÉT intelligens német nevelőnő fog-lalkozást keres a délutáni órákban. „Intelligens” jelígre a Hajdúföld-höz. 6857
ELSŐRANGU nagy munkást azonnal-ra felvesz Békés Lajos. 6856
KÖZÉPKORU nőt, ki főzni is tud, be-járónénak felveszek. 6846
KERESKEDELMIT végzett fiatallem-ber felvétetik. Szépirás és gépirás megkivántatik. Márkus Jenő. Hat-van-utca 22. 6845
ARANYMŰVES, ékszerész tanulót fel-vesz Weisz Mihály és Társa, Püs-pöki palota. 6843
GAZDASSZONYNAK ajánlkozik egy középkorú nő elsőrendű bizonyítvá-nyokkal, vidékre nagyuri házhoz, esetleg magános urhoz. Cim Patai-utca 16. 6835
KIFUTÓ FIU és leány azonnalra fel-vétetik. Kefeipar. Bethlen 19. 6828
PINCEMUNKÁSOKAT keresünk no-venber elsejére. Waldmann Berke-reskedelmi Részvénytársaság. Pesti-utca 2. 6819
RÖVID és norinbergi szakmában per-fekt eladót mielőbbi belépésre felve-szünk. Ullmann Részvénytársaság. 6829
IDŐSEBB, megbízható magános asz-szonvi keresünk dadának. Péterfia 15. utcai lakás. 6875
MUNKÁSNOK kegygyárba Budapestre Behuzó leányok magas fizetéssel felvétetnek. Bővebbet megtudható Debreczenben. Darabos-utca 12. sz. alatt. 6879

VEGYES

DEBRECZENSZKY kárpitosnál, Hal-köz 8. hencserek, plüss divánok, matracok raktáron. Javítások szak-szerűen készülnek. 6671
EGY gyönyörű parkettes szoba, butor-nélkül kiadó. Cim az Egyetértés ki-adóban. 6741
BUZÁT buzakamatra ügyfelei részére átvesz dr. Balázs bank. Plac 89. sz. 6410
FÜTCAI irodahelyiség (telefonos, berendezett) átadó vagy bérbeadó. Cim Egyetértésnél. 6790
ELEGÁNSAN butorozott utcai szoba, központi fűtéssel 1 vagy 2 ur ré-szére kiadó. Cim a Debreczen ki-adóhivatalában. 6820
KÁRPITOS MUNKÁT jutányosan vállal Nagy Antal. Arany János .. 38. sz. 5509
KÖLCSÖNT adok megfelelő biztosíté-kra. Háztulajdonos. Perces-utca 7. sz. 6737
7 MILLIÓ kölcsönt adok heti kosztra biztosíték mellett. Cim a Tiszántuli kiadóhivatalában. 6870
TISZTA utcai szoba kiadó keresztyén urnak. Rendelőnek is. Simonffy-u. 11. sz. 6855
BUTOROZOTT szobát keresek sürgősen konyhával. Egymalom-utca 6. Bodóné. 6844
MODERN két szobás lakást keresek magános urnó részére, lelépést fize-tem. Értekezés Vigkedvü Mihály-u. 13. Háztulajdonosnál. 6842
PRÉCZ kárpitos Hatvan-u. 41 hencse-rek, plüss, szövet, bőrvászon divá-nyok állandóan raktáron. Javításo-kat jutányosan készítek. 6841
KÉT, esetleg három szobás lakásért lelépést fizetek. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. 6840
HÁROMSZOBAS lakás mellékhelyi-ségekkel belvárosban átadó. Cim Egyetértésnél. 6839
KIADÓ a város alatt 10 darab jószá-g-ra istálló, ugyanott szalma, csutka, tőrek eladó. Szabad majoros felvé-tetik. Eötvös-utca 3. 6838
KÜLÖNBÉJÁRATU butorozott nagy szoba központban kiadó. Ellátással is. Cim Egyetértés kiadóhivatalában 6837
HÁZNÁL mosok, vasalok. Kétnalom-utca 13. Bódiné. 6836
CSEPLŐGÉP tulajdonosok! A legjobb magánárókat készíti: Ehrenreich Sámuel géplakatos. 6830
KÖSER hordóskáposzta állandóan kapható Kupfer. József királyi her-ceg-utca 6831
SIMONFFY-GASSE jelígre levél van a Független Ujság kiadóhivatalában. 6876
KERESEK 3 szobás modern lakást a belvárosban, magas lelépést fizetek. Cimet kérem a Független Ujság ki-adóhivatalában leadni. 6877
IZRAELITA házaspárnak butorozott szoba, konyha használatlalt vagy magános nőnek kiadó. Cim Függet-lennél. 6884
MODERN négyyszobás, parkettes la-kás, fürdő és cselédszobával átadó. Cim Függetlennél. 6887
ÁTADÓ egyyszobás lakás mellékhelyi-ségekkel belvárosban. Cim Függet-lennél. 6888
BUDAPESTI lakásomat elcserelem debreczeni lakással. Cim Független-nél. 6886

Kifutó
fiu
felvétetik
a Debreczeni
Független Ujság
nyomdájában